ข้อตกลงในการจัดการงานศพตำบลไหล่หิน
1. ควบคุมไม่ให้อาหารรั่วไหล (ลด)     
   
ปริมาณอาหารในงานศพควรถูกเตรียมขึ้นอย่างพอประมาณ ไม่มากหรือน้อยเกินไป ในอดีตการเตรียมอาหารมักมีปริมาณไม่เพียงพอกับแขก เพราะมีบางคนแอบตักออกไปอย่างไม่เหมาะสมอย่างที่เรียกว่า “จิ้นลอดฮั้ว”  ดังนั้นชุมชนจึงเห็นพ้องต้องกันว่าจะช่วยกันสอดส่องดูแลไม่ส่งเสริมพฤติกรรมเช่นนั้นต่อไป
2. ใช้เครื่องปรุงพอประมาณ  (ลด)     

   
การซื้อเครื่องปรุงแบบไม่วางแผนล่วงหน้ามักมีปัญหาทั้งขาดและเหลืออยู่เสมอ ในการเตรียมเครื่องปรุงก็อาจมีความขัดแย้งระหว่างแม่บ้านที่ตกลงกันไม่ได้เรื่องเครื่องปรุง เช่น มากไป ใหญ่ไป ช้าไป เป็นเรื่องที่ต้องอาศัยการประนีประนอม ความพอประมาณ ความสมเหตุสมผล ออมชอมซึ่งกันและกัน เพราะเป็นงานที่ทุกคนอาสาเข้าช่วยเหลือเจ้าภาพกันทุกคน
3. ลดน้ำอัดลมเป็นน้ำเปล่า  (ลด)   
   
น้ำหวานเจือสีอัดแก๊ซมีผลเสียต่อสุขภาพ ในชุมชนเชื่อว่าควรถวายอาหารที่ดีมีประโยชน์แด่พระสงฆ์ หรือเพื่อนบ้าน แต่ถ้าเจ้าภาพยังมีความเชื่อว่าน้ำอัดลมแสดงถึงหน้าตา ฐานะทางสังคม ช่วยดับกระหายได้ดีกว่าน้ำเปล่าก็ย่อมเป็นดุลพินิจของเจ้าภาพแต่ละราย
4. ลดอาหารว่าง  (ลด)       
  
เม็ดแตง ขนมปังปิ๊ป ข้าวต้ม กระเพาะปลา หรือกาแฟรอบดึก ล้วนเคยเป็นภาระของเจ้าภาพที่ต้องจัดหาตามแบบอย่างค่านิยมในเมือง การลดสิ่งเหล่านี้จะช่วยลดภาระของเจ้าภาพได้มาก  ส่วนจะลดอย่างไรก็ขอให้ยึดหลักความพอประมาณ
5. เตรียมเมี่ยงอย่างพอประมาณ  (ลด)
  
ความนิยมในการอมเมี่ยงเริ่มลดลง คนรุ่นใหม่ไม่นิยมอมเมี่ยง แต่การห่อเมี่ยงยังพบเห็นผู้สูงอายุเข้าไปช่วยกันห่อในงานศพเป็นปกติและมักเตรียมไว้จำนวนมากเกินไป จนทำให้เหลือทิ้งเสมอ จึงชวนกันให้พิจารณาลดจำนวนการห่อเมี่ยงบนความพอประมาณ
6. ลดสุรา  (ลด)        
   
การลดสุราในงานศพจากที่เคยตั้งโต๊ะทุกวัน เหลือเพียงบางวัน เพื่อแทนคำขอบคุณผู้มาช่วยลงแรง เช่น วันหาฟืนที่เจ้าภาพขอแรงเพื่อนบ้านไปเก็บฟืนในป่า และวันเก็บเต้นท์เก็บครัว เป็นการแสดงน้ำใจของเจ้าภาพ ซึ่งเป็นจุดเริ่มต้นของการลดสุราในหมู่บ้าน ดังคำว่า ก้าวแรกดีมีชัยไปกว่าครึ่ง
7. งดเล่นการพนัน  (งด)    
  
การพนันเป็นสิ่งผิดกฎหมาย ไม่ใช่พฤติกรรมที่ส่งเสริมความพอเพียง ชาวบ้านที่เคยเล่นบอกว่า “เล่นแก้ง่อมแต่ตอนเช้ากลับบ่นว่าเสียเป็นพัน” จึงเห็นพ้องไม่ให้มีการพนันในงานศพอีกต่อไป เพราะเล่นการพนันมีสิทธิ์นอนในห้องขัง
8. งดจ้างวงดนตรี  (งด)     
  
เคยมีการจ้างวงดนตรีสากล หรือลูกทุ่งมาเล่นในงานศพเพื่อคลายความโศกเศร้า แต่ค่าใช้จ่ายสูงเกินควร จึงส่งเสริมให้ใช้เทปหรือซีดีแทน ส่วนเจ้าภาพบางท่านอาจเลือกสนับสนุนดนตรีไทยของโรงเรียนในชุมชน เพื่อส่งเสริมกิจกรรมของเยาวชนและศิลปวัฒนธรรมในท้องถิ่นก็จะสมเหตุสมผล
9. ใช้ดอกไม้แห้งในหมู่บ้าน (ลด)
   
มีการประดิษฐ์ดอกไม้แห้งเพื่อจำหน่ายในตำบลจนได้รางวัลจากองค์โสมฯ มาแล้ว หลังจากเสร็จพิธีฌาปนกิจที่ฌาปนสถานแล้วอาจมีโรงเรียนหรือองค์กรในชุมชนขอดอกไม้แห้งไปใช้ประโยชน์หรือส่งเสริมการประกอบอาชีพในชุมชน
กลุ่มประเด็นที่เกี่ยวกับความเชื่อ
10. เก็บศพประมาณ 4 คืน 5 วัน  (ลด)
  
ผู้สูงอายุในชุมชนร่วมกันหารือจนมีมติที่จะลดจำนวนวันที่ไม่สมควรทำพิธีเผาศพให้เหลือเพียง 2 วัน คือวัน 9 ค่ำและวันศุกร์ที่ตรงกับวัน 15 ค่ำ ส่วนเจ้าภาพที่ไม่เชื่อเรื่องวันเสียจะเผาศพวันใดก็สามารถทำได้ เพราะเคยมีคนเผามาแล้วแต่ไม่เคยเกิดอะไรขึ้น ส่วนเจ้าภาพรายใดจะเก็บศพน้อยกว่า 4 คืนก็จะดียิ่ง เพราะทำให้ภาระของชุมชนลดลง
11. จัดผ้าบังสุกุลอย่างพอประมาณ  (ลด)
   
จำนวนผ้าบังสุกุลในบางงานมีเท่าอายุผู้ล่วงลับซึ่งมากไป ทำให้แขกที่ไปร่วมงานต้องรอเป็นเวลานานกว่าจะถวายผ้าจนครบ การไม่มีผ้าบังสุกุลเลยก็จะผิดไปจากธรรมเนียมปฏิบัติ จึงเสนอให้เจ้าภาพพิจารณาเตรียมผ้าบังสุกุลอย่างพอประมาณตามสมควร
12. งดการจุดพลุและบั้งไฟ (งด)    
   
มีผู้รู้ในหมู่บ้านกล่าวว่าการจุดพลุไม่ใช่เรื่องมงคล สิ้นเปลืองโดยใช่เหตุ มีหลายคนได้รับบาดเจ็บจากการจุดพลุในงานศพมาแล้ว ชุมชนรณรงค์ให้เลิกจุดพลุ เพราะจุดพลุครั้งใดทั้งเด็กและสัตว์เลี้ยงขวัญหนีดีฝ่อกันไปหมด
13. ควรเปลี่ยนสำรับเป็นเงิน (ควร)
  
เคยเป็นธรรมเนียมปฏิบัติที่เพื่อนบ้านนำสำรับหรือสังฆทานหรือถังเหลืองไปร่วมทำบุญถวายแด่พระสงฆ์ แต่จำนวนสำรับมักมากกว่าจำนวนพระสงฆ์หลายเท่าและปัจจัยที่บรรจุในสำรับไม่สดใหม่  พระท่านเคยบ่นให้ฟังว่า “นมก็เน่า ขนมก็หมดอายุ” ก็พบมาแล้ว เพราะเวียนสำรับไปมาระหว่างวัดกับบ้าน หากเปลี่ยนจากสำรับเป็นเงินสดจะทำให้เจ้าภาพมีเงินเหลือไว้ทำบุญเพิ่มขึ้นและง่ายต่อการจัดการ ส่วนเพื่อนต่างบ้านที่นำสำรับมาร่วมทำบุญก็ให้เป็นไปตามศรัทธาของเขา 
14. ควรให้เงินสดแทนพวงหรีด (ควร)  
   
งานศพมักคู่กับพวงหรีด เมื่อพิจารณาร่วมกันแล้วเห็นว่า ถ้าแขกเปลี่ยนจากพวงหรีดไปเป็นเงินสดจะเป็นประโยชน์ต่อเจ้าภาพมากกว่านำไปเผาทิ้งที่ป่าช้า บางกลุ่มรณรงค์ให้อุดหนุนพวงหรีดจากกลุ่มดอกไม้ประดิษฐ์ในหมู่บ้าน บางองค์กรมีเหตุผลที่ต้องใช้พวงหรีดก็เป็นดุลพินิจของผู้วางพวงหรีด ถ้าไม่มีเหตุผลอื่นก็ขอส่งเสริมให้ใช้เงินสดแทนพะวงหรีด
15. งดชิงโชคจากโปรยทาน (งด) 
  
การโปรยทานด้วยลูกอมหรือเหรียญกษาปณ์ที่มีพระบรมฉายาลักษณ์ เป็นค่านิยมที่เกิดขึ้นได้ไม่นาน มีการเขียนเบอร์ลงฉลาก หากใครเก็บเบอร์ที่กำหนดได้ก็ให้ไปรับรางวัลจากเจ้าภาพ สิ่งที่โปรยออกไปทำให้ทั้งเด็กและผู้สูงอายุแก่งแย่งแข่งขันกันเก็บ เคยมีคนไม่ทันระวังจนเกิดอุบัติเหตุมาแล้ว  ส่วนลูกอมที่โยนลงพื้นดินก็ไม่ควรส่งเสริมให้เก็บขึ้นมากิน ถ้าคิดว่าทำบุญก็น่าจะเลือกวิธีอื่นแทน
16. เผาศพในเมรุ (ควร)
   
แต่เดิมการเผาศพทำบนเมรุแบบเปิด ไม่สามารถควบคุมการกระจายของเถ้าถ่านจากการเผาไหม้ เมื่อมีฝนหรือลมที่พัดมาตามธรรมชาติก็นำขี้เถ้าไหล่ลงไร่นาข้างเคียง ปัจจุบันมีเมรุแบบปิดที่ทันสมัยและไม่ทำให้ขี้เถ้าไหลลงไร่นาเหมือนแต่ก่อน จึงไม่น่ามีเหตุสมควรต้องไปเผาศพนอกเมรุ
17. งดจุดธูปในบ้าน (งด)
  
ควันจากการจุดธูปเป็นมลพิษทางอากาศเช่นเดียวกับควันจากการเผาไหม้ทั่วไป ควันจากธูปก่อให้เกิดโรคภัยไข้เจ็บ เช่น การอักเสบของทางเดินหายใจ โรคภูมิแพ้ ไปจนถึงมะเร็งปอด การจุดในที่โล่งหรือจุดแต่น้อยเป็นข้อเสนอให้เจ้าภาพพิจารณา โดยคำนึงถึงสุขภาพของทุกคนเป็นสำคัญ 
18. ใช้โครงปราสาทถาวร  (ลด)  
  
เจ้าภาพงานศพหลายรายเลือกใช้โครงปราสาทถาวรในชุมชน ทำให้ไม่ต้องซื้อปราสาทใหม่ทั้งหลังแล้วนำไปเผา เจ้าภาพเพียงแต่หากระดาษสีสวยงามติดตามโครงปราสาทที่มีอยู่ อาจซื้อโต๊ะหรือผ้าเต้นไปขึงเป็นยอดปราสาท อาจซื้อเก้าอี้ก่อตามโครงประมาณ 18 ตัว แล้วบริจาคให้เป็นสาธารณประโยชน์ก็จะน่าจะดีกว่านำปราสาทไปเผาทิ้งอย่างเดียว แต่เจ้าภาพที่มีความพร้อมและมีเหตุผลที่ต้องการจ้างทำปราสาทหลายชั้นก็เป็นดุลพินิจของเจ้าภาพ
